ОФОРМЛЕНИЕ ТЕЗИСОВ
Тезисы, оформленные в соответствии с требованиями (см ниже), необходимо прислать на адрес forestsoil2019@gmail.com или forestsoil2019@yandex.ru
Тезисы формируются в один файл (тип файла – текст в формате rtf). Название файла должно соответствовать фамилии первого автора, которая транслитерирована на английский – Ivanov. Название файла следует дать следующим образом: номер направления, нижнее подчеркивание, фамилия автора и инициалы латинскими буквами. Пример: 1_IvanovAA.rtf. 
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
Объем до 3 страниц. Шрифт – Times New Roman 12. Поля –2,0 см со всех сторон. Тезисы не должны содержать таблиц и рисунков. Допустимы элементы форматирования текста: полужирное или курсивное начертание, надстрочный и подстрочный знаки. Научное и техническое редактирование тезисов не предполагается.
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Текст тезисов доклада набирается в текстовом редакторе Word на странице формата А4 (210 297 мм, поля – 20 мм со всех сторон) на русском языке шрифтом Times New Roman размером 12 пт. в один столбец через 1,5 интервал с переносами в строках и выравнивается по ширине. 
Точку следует использовать как разделительный знак в десятичных дробях. Парный знак препинания — кавычки («») набирается вплотную к внутреннему тексту. Тире при наборе в тексте отделяется пробелами с обеих сторон. Знак процента набирается вплотную к числу, то есть без пробела.
Отступ первой строки – 1 см. Ссылки на литературные источники в тексте оформляются в скобках по образцу: для отечественных авторов – (Исаев и др., 2015), для иностранных – (Townshend et al., 1991). 
* Информация о финансовой поддержке (название фонда и номер проекта) оформляется в виде сноски в конце текста, при этом в конце названия статьи ставится звездочка.
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Список литературы печатается через 1 интервал шрифтом размером 10 пт. в алфавитном порядке. Фамилии авторов выделяются курсивом. Список литературы составляется только по работам, цитированным в тексте. Все работы, упомянутые в тексте, должны быть включены в список. Список литературы составляется в алфавитном порядке – сначала все отечественные, затем все иностранные. Все ссылки даются на языке оригинала. Следует строго соблюдать следующий порядок библиографического описания. 
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